



东京

东京奥运会特别报道

总策划: 刘海陵 林海利
总统筹: 孙璇
统筹: 陶勇 蒋铮 胡军
协统: 林本剑

破茧成蝶 加冕“蝶后”

中国骄傲

张雨霏今天上午以2分03秒86刷新奥运会纪录成绩夺得女子200米蝶泳金牌



张雨霏刷新奥运会纪录成为“新蝶后” 图/视觉中国

女子200米蝶泳是中国游泳的传统优势项目。2008年北京奥运会,刘子歌在决赛中当仁不让,获得金牌,焦刘洋获得银牌,中国游泳在奥运赛场罕见地包揽冠亚军;2012年伦敦奥运会,焦刘洋的状态达到顶峰,她成功扛起冲金重任,在决赛中战胜了西班牙名将贝尔蒙特和日本选手里奈津美,夺得金牌。

今天上午,张雨霏继承了这一优良传统,以领先两名美国选手一秒多的巨大优势夺得东京奥运会女子200米蝶泳冠军,破茧成蝶成为“新蝶后”。

相比前辈选手,张雨霏的实力有过之而无不及。东京奥运周期,张雨霏走过一个“V”字——先经历了跌到谷底的惨痛,再逐步爬升,直至去年才异军突起,在女子100米和200米蝶泳都上升到世界级水平。今年在东京奥运会开幕前,张雨霏的女子100米蝶泳最好成绩排名世界第二,200米蝶泳则是独领风骚——最好成绩比美国选手弗利金格快了0.4秒多,优势相当明显。

原本,张雨霏在女子100米蝶泳就有望“破茧成蝶”,她在预赛和半决赛都是排名第一,却在决赛中以0.05秒的微弱劣势不敌加拿大名将麦肯尼尔,遗憾摘银。

羊城晚报记者 魏超然



石智勇霸气庆祝夺冠 新华社发

两破纪录,举起中国力量

石智勇昨晚夺得举重男子73公斤级冠军

羊城晚报特派东京记者周方平、郝浩宇报道:在东京国际论坛大楼进行的2020年东京奥运会举重比赛,昨晚结束了男子73公斤级较量,中国选手石智勇以364公斤总成绩获得冠军,打破抓举奥运纪录并创造了总成绩世界纪录,为中国代表团赢得本届奥运会第12金!这也是石智勇连续两届称霸奥运会(里约奥运会69公斤级、东京奥运会73公斤级)。

抓举169公斤、挺举198公斤和总成绩363公斤三项世界纪录,是夺冠的大热门选手。昨晚比赛,当石智勇在抓举开把举起158公斤时,就已经领先试举成绩最好的对手、委内瑞拉人佩尼拉两公斤。此后石智勇举起了158公斤,刷新该项目奥运会纪录,霸气碾压全场。佩尼拉冲击159公斤失败,石智勇就此拿下抓举第一。

挺举石智勇开把先报了190公斤,随着比赛的进行,又降到188公斤。石智勇开把出场顺利举起,总成绩已达到354公斤,领先排名第二的选手12公斤。第二把石智勇举起192公斤,但两红灯亮起,这把未获成功。第三把石智勇要了198公斤,举起就将创造总成绩世界纪录,结果成功举起并锁定冠军。这也是东京奥运会举重赛场诞生的第一个世界纪录。

挺举石智勇开把先报了190

石智勇实力雄厚,赛前握有

光辉时刻

混双会师,中国队提前锁定金牌

羊城晚报今天上午消息 记者苏苻报道:“雅思”组合郑思维/黄雅琼、“黄鸭”组合王懿律/黄东萍今天上午在东京奥运会羽毛球混双半决赛双双赢球,胜利会师,中国羽毛球队提前包揽金银牌!

在里约奥运会上,中国队获得男单和男双两枚金牌。本届奥运会,羽毛球竞争形势更为激烈,混双是公认中国队最稳的一块金牌,郑思维/黄雅琼和王懿律/黄东萍组成“双保险”,目标就是会师决赛。

两对混双组合在比赛发挥

出色,均以小组第一身份晋级。在四分之一决赛上,郑思维/黄雅琼战胜印尼组合乔丹/梅拉蒂,王懿律/黄东萍则战胜韩国组合徐承宰/蔡侑玎。在今天上午进行的半决赛中,郑思维/黄雅琼以21比16和21比12战胜中国香港组合邓俊文/谢影雪,率先晋级决赛。王懿律/黄东萍面对的则是日本组合渡边勇大/东野有纱,这对东道主组合曾获得全英赛冠军,是中国队的劲敌。

半决赛首局,“黄鸭组合”在

关键时遭遇争议判罚,东野有纱有个过网击球引发争议,裁判判罚日本得分,中国队提出挑战,但裁判并未更改判罚。首局失利后,王懿律对黄东萍说:“他(日本组合)战术肯定变得很快,你不用管什么,就给我往死里打,没关系,没有退路了啊!”最终两人以2比1逆转对手。

从2020年1月19日印尼羽毛球大师赛会师决赛后,“雅思”和“黄鸭”时隔557天后再次在国际比赛中会师决赛,为中国队提前锁定一枚金牌。

疫情下的奥运被割裂的东京

扶桑掠影

昨日,东京奥运会进入到第五个比赛日,也是羊城晚报特派记者来到东京的第七天。在这七天里,我们奔波于分散在东京的各个场地,见证着来自世界各地的最优秀的运动员同场竞技。这个夏天,东京无疑是全世界的焦点,经过一个星期的采访,记者愈发觉得如今的东京是一座极具割裂感的城市。

首先是疫情。作为一届因新冠肺炎疫情而变得特殊的奥运会,东京奥运自举办伊始就承担着巨大压力。我们在出发前和奥组委进行了大量的沟通,对方对疫情的防范貌似复杂且详尽,但当真正踏上东京的那一刻,我们才发现一切似乎都形同虚设。

原定的三天隔离不存在,媒体大巴上的记者人挤着人,媒体中心的核酸检测场所空空荡荡,规章上写着每个记者必须在抵达日本的前14天要进行三次核酸检测,但现实却是你去不去全凭自觉。在往返于各个赛场的穿梭巴士上,多半是不戴口罩交谈或饮食的记者。除了车窗上还贴有注意防范的提醒标示外,记者甚至感觉不到疫情的存在。

就在昨日,日本媒体报道东京单日新增确诊病例3171例,这个数字是疫情发生以来的最大值。东京奥组委也通报有两名媒体人员确诊。但无论是在赛场、媒体中心还是街头,所有人的生活和工作都似乎在正常地继续。除了做好自身的防护外,你对身边的一切都无能为力。奥组委眼中安全的奥运,和现实生活割裂出了一条巨大的鸿沟。

还有就是日本民众对待奥运的态度。初抵东京,成田机场贴遍了奥运的标语,机场外也挂

满了有关奥运的旗帜。无论是志愿者还是工作人员,似乎每一个人也都充满了奥运的热情。但当记者离开机场走进真实的东京,却发现这座城市并没有太多奥运的气氛。除了赛场周围和城市地标上贴的宣传画,你几乎无法在东京发现任何和奥运相关的物品。

在赛场上,工作人员和志愿者们都勤勤恳恳,耐心地为记者进行引导并提供细致的服务,你可以从他们的眼里看到他们对奥运的热情。但在赛场外,行人神色匆匆,只有当你戴着证件站在属于奥运人士的专属看台前时,才会有人向你投来上下打量眼神。似乎有一块看不见的屏障,将东京和奥运割裂开来,奥运只是在各个空荡的场馆中进行,而这些场馆并不属于东京。

在和一个的士司机的攀谈中,记者大约对日本民众的心态有了一些了解。“你们喜欢奥运吗?”记者问。“当然,”他顿了顿,接着说,“但不是现在。”随后他解释说:“我们当然喜欢奥运,但在目前这个情况下,几乎没有一个日本人愿意让这么多人来到我们的国家。”

尽管东京奥组委一再强调他们的防范措施做得有多细致,但在奥运期间,东京乃至日本的新增确诊病例都达到历史新高却是一个不争的事实。世卫组织总干事谭德塞在谈论疫情时说:“我们都回不去了。”如今在东京,记者对这句话有了更深的认识。

也许在很长的一段时间里,世界范围内的各个比赛都将在泡泡中进行,而正是这一个一个的泡泡,让东京变成了一座割裂的城市。

羊城晚报特派东京记者 郝浩宇 周方平

只差了0.4分

肖若腾在体操男子个人全能决赛中以微弱劣势获得银牌

在三位争夺金牌的选手中,肖若腾率先出场,整套动作完成得很连贯,落地也很稳,如果硬找缺点就是动作连接处稍欠一些流畅。孙炜提前退出冠军争夺,在最后一项单杠拿到14.400分。肖若腾整套动作质量不在孙炜之下,却有被裁判压分的嫌疑,只得到14.066分。

纳达尔内倒数第二个出场,拿到了14.366分,总分未能超过肖若腾。桥本大辉压轴出场,他的整套杠上动作潇洒飘逸,难度系数在肖若腾之上。落地的时侯,桥本大辉并没有直接站稳,垫了一步才站稳。

就在桥本大辉进行最后一项单杠比赛的时候,肖若腾对单杠打分提出申诉。桥本大辉完成比赛之后,现场首先等待肖若腾的申诉结果,最终却是申诉失败,未能更改打分。桥本大辉走到肖若腾面前,两位顶尖高手轻轻拥抱致敬。桥本大辉的打分最后出来了,14.933分,总分超过肖若腾,这个结果似乎并不意外,日本体操队欣喜若狂。

在六个单项较量中,肖若腾表现十分平稳,没有明显短板,双杠项目的15.366分是自己的最高分。桥本大辉明显的短板是吊环,这也反映出他身体力量的欠缺,只得到13.533分,比肖若腾的14.533分足足低了1分。因此,桥本大辉整场比赛处于追赶肖若腾的状态,最后在最先拿手的项目单杠完成逆转,尽管他表现出来的优势没有比分优势那么大。

本届奥运会竞技体操男子比赛呈现三强争霸格局。团体决赛,俄罗斯奥运队夺得金牌,日本队夺得银牌,中国队夺得铜牌。到了男子个人全能决赛,金银铜牌的排序变成日本队、中国队、俄罗斯奥运队,桥本大辉、肖若腾、纳达尔内得分依次是88.465分、88.065分、88.031分。

中国体操队上次夺得奥运金牌还是2012年伦敦奥运会,五年前在里约奥运会没有金牌入账,本届奥运会目前只拿到了铜牌和银牌,“金牌荒”仍在延续。

羊城晚报记者 刘毅



樊振东在比赛中 新华社发

奖牌榜

排名	国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总计
1	中国	14	6	9	29
2	美国	13	13	10	36
3	日本	13	4	5	22
4	俄罗斯奥委会	7	11	7	25
5	澳大利亚	7	2	10	19
6	英国	5	6	5	16
7	韩国	4	2	5	11
8	德国	3	3	5	11
9	法国	3	3	3	9
10	意大利	2	7	9	18

(截至北京时间7月29日12时)

锐眼识金

21金诞生,看点多多

随着东京奥运会赛程已过半,越来越多项目进入决赛环节,30日将产生21枚金牌。

欣、龙晓清和杨晓蕾能否为中国队带来惊喜?

羽毛球 男单/混双决赛

在羽毛球五个单项比赛中,混双是中国队夺金希望最大的项目。郑思维和黄雅琼、王懿律与黄东萍这两对组合构成的“双保险”,如不出意外,中国队可以守住这枚金牌。

乒乓球 男子单打决赛

乒乓球男单金牌的争夺,日本小将张本智和此前被视为国乒男单夺金的最大威胁,但在27日,张本智和以3比4不敌斯洛文尼亚选手约尔季奇,爆冷无缘八强。竞技比赛的残酷和魅力就在于此,不到最后永远不能确定结果。

射箭

2008年,张娟娟为中国射箭夺得了唯一一块金牌。本届奥运会,曾夺得世界杯分站赛冠军的郑怡钗无缘奥运名单,吴佳

蹦床

2012年伦敦奥运会,中国女子蹦床收获一银一铜;2016年里约奥运会,女子蹦床仅有一枚铜牌入账。本届奥运会,刘灵玲和朱雪莹能否为中国女子蹦床夺回这枚阔别13年的金牌,令人期待。

柔道

女子78公斤以上级决赛

该项目中国队派出徐仕妍参赛。从一名陪练队员的身份进入国家队,一路拼下奥运名单正选资格,徐仕妍的经历足够励志。希望她继续保持冲劲,为中国队再收获一块奖牌。

赛艇

女子八人单桨有舵手项目决赛

中国赛艇队在女子四人双桨决赛中已以绝对优势夺得一块金牌。在女子八人单桨有舵手项目决赛中,中国姑娘能否再创佳绩值得期待。

羊城晚报记者 苏苻 实习生 郭思芸